

从“总理热词” 看“港区实践”

郑州报业集团全媒体记者 成燕 裴蕾

【核心提示】

“大众创业 万众创新”“互联网+”“创客”“中国制造2025”……盘点大家耳熟能详的“总理热词”，你会发现，这

些关键词多和转变经济发展方式、促进经济转型升级密切相关。作为全国首个上升为国家战略的航空港经济发展

先行区，郑州航空港经济综合实验区正在推动区域经济转型升级的创新发展之路上破浪前行！

总理热词：“中国制造2025”

【港区实践】

近几年，智能终端等主导产业快速集聚郑州航空港，形成强大的“雁阵效应”。

统计数据显示，从2012年开始，该区电子信息工业总产值占全省60%~70%。值得一提的是，这一指标在2014年突破2000亿元，占全省电子信息工业总产值的70%，为我省传统工业向新兴工业发展起到示范带动作用。

为牢牢抓住项目建设“牛鼻子”，不断夯实产业基础，今年年初，郑州航空港区把2015年定为“项目建设年”，全区选定279个重点项目，每个项目明确一名县处级领导

为首席服务官，全程跟进；甄选出“十大重点建设项目”，实施重点突破。前8个月，279个重点项目完成投资292亿元，其中117个省重点项目，完成投资276亿元，已提前完成年度投资目标。目前，四大片区已确定进驻项目155个，总投资2012亿元；其中前期筹备项目78个，在建项目66个，完成投资178亿元，今年新竣工项目11个。前8个月，该区新签约招商项目39个，总投资602亿元。

瞄准“打造全球智能终端产业基地”目标，郑州航空港区正在奋力前行。今年前8个月，该区手机产

量接近1.1亿部，预计今年全年可达2亿部。值得一提的是，作为孵化器，该区手机产业园一期已全部建成投用，二期厂房已具备入驻条件。作为支撑平台，智能终端出口退税资金池建成运营，已发放退税资金1968.5万元；河南智能终端检测公共服务平台项目已完成选址，并已在手机产业园过渡性开展业务。目前，该区已引进手机整机及配套企业119家，已有正威、天宇、酷派、中兴等多个手机产业园开工建设；除富士康外，另有中兴、天宇、华世基、迅迈等十多家手机企业正式投产。

总理热词：“大众创业 万众创新”

【港区实践】

该区正在努力创造以“创业苗圃+孵化器+加速器”为特色的“大众创业、万众创新”发展环境。

作为生物医药产业孵化基地，目前，台湾科技园一期已建成投用，已入驻企业28家，二期已完成选址和方案设计。此外，航空港区正在建设两

个创业综合体，其中现代服务业基地创新创业综合体主体已封顶，计划明年年初建成投用；双鹤湖创新创业综合体已完成选址、方案设计等，计划年内开工建设。已有台商软件园、英业达等5家企业入驻。

作为该区重点发展的智能终端

产业的孵化器和加速器，智能终端产业园一期12万平方米，企业已全部入驻，二期12万平方米已部分建成投用。总规模6亿元的智能终端出口退税资金池已于去年11月建成运营；智能终端供应链平台已实现深圳至航空港实验区点对点直通。

总理热词：“互联网+”

【港区实践】

当互联网与传统行业进行深度融合，新的发展生态必将迸发出无限活力。近年来，郑州航空港经济综合实验区新业态发展呈现百花齐放的良好势头，特别是电子商务的蓬勃发展，迎来了互联网+发展的新时代。

截至目前，河南跨境电商信息平台已在该区上线运行，新郑综保区跨境电商保税物流中心已部分建成投用，该中心总建筑面积17.4万平方米，可满足800万件货物存储，日订单处理量20万单，峰值可达50万单。

唯品会、省航投等电商企业已实单运行，另有京东、当当网、保税国际、苏宁易购等多家企业入驻。富士康全资子公司准时达国际供应链管理已在航空港实验区注册，业务范围涵盖保税物流、跨境电商、供应链管理等等。

去年11月份，中部国际电子商务产业园在郑州航空港经济综合实验区正式开园，目前已有28家电商、物流商入驻该产业园，唯品会中原地区运营中心、聚多云电子商务产业园等

多个电商产业项目建成投用，电商集聚效应已开始显现。

此外，兴瑞大宗商品产业园、绿地会展城、欧洲制造之窗、中富国际商品交易中心等多个大宗商品展览交易项目已在该区开建或建成投用。其中兴瑞大宗商品产业园2014年6月正式启动，一年来已累计入驻企业60余家，由其开发运营的瑞茂通易煤网电子商务平台已上线运行，网上煤炭交易额增速迅猛。

总理热词：发展智慧城市

【港区实践】

紧扣“智慧、低碳、绿色、环保”主题，郑州航空港区正构筑“现代航空都市梦”。

今年6月23日，2015智慧航空港规划发展论坛在郑州航空港区举行。该论坛发布的“智慧航空港郑州宣言”提出倡议：启动智慧航空港协同创新促进战略，协同开展智慧航空港建设标准研究，构建众创空间健康成长协同模式，共同打造航空港新型智库郑州模式，协同搭建智慧航空港协同创新云平台，协同推进智慧枢纽和智慧物流平台建设，协同推进智慧

产业和智慧都市平台建设。

昨日，据该区市政建设环保局人员介绍，该区供水、供电、供气、污水处理、垃圾处理等基础设施将提前建设完善，如兰河水源来自城市污水处理厂的中水和上游湖面的天然储水，并与城市景观、生态建设形成互补，减低环境污染，形成低碳模式。该区最大的生态亮点将是贯穿全区长达28.5公里的南水北调运河生态防护绿廊项目。南水北调滨河景观廊道和小清河滨河景观廊道将形成“X”带状分布，全区生态绿地面积将达100余平方公

里，占总面积近三成。该区土地规划局人员介绍说，他们正在规划由“流通、能源、交通、建筑、环境”构成的“五位一体”智慧城市，通过智能路径连接各类型控制中心，最终汇集起来进行综合智慧运营。

按照计划，年底前，该区北部片区城市功能将全部到位，城市形态基本呈现；南部片区与东部片区水、电、气、路等基础设施配套基本到位。同时完成“智慧航空港”规划编制，启动智慧城市、智慧交通、智慧生活、智慧产业、智慧政府建设。

